

مسلمان کے دینی فرائض

میر قطب الدین علی ہشتی

بہتم دارالعلوم انوار الہدیٰ حیدرآباد دکن انڈیا

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَىٰ أَهْلِ الْبَيْتِ وَالْآسِبَاءِ وَالْمُسَلِّينَ وَاللَّهُ وَصَّاهُ أَجْمَعِينَ

قابل احترام امیر تنظیم اسلامی ڈاکٹر اسرار احمد صاحب (امت برکات)

علمائے کرام، بزرگانِ محترم، نوجوانانِ عزیز و معزز خواتین

اسلامی تہذیب و تمدن کے ایک عظیم مرکز اور علومِ قرآنی کے مخزن سرزمینِ لاہور پر صدر و حاکم

انجمن خدام القرآن و اہل تنظیم اسلامی حضرت ڈاکٹر اسرار احمد صاحب مدظلہ کی دعوت پر یہاں قرآن

الکیدی لاہور میں مجھے پہلی بار حاضری کی سعادت حاصل ہوئی ہے گزشتہ سال مجلسِ اشاعتِ اسلام

حیدرآباد دکن کی دعوت پر ڈاکٹر صاحب مدظلہ کی حیدرآباد دکن تشریف آوری کے نتیجے میں ڈاکٹر صاحب

سے پہلی مرتبہ ملاقات کا شرف حاصل ہوا تھا ویسے شہرِ حیدرآباد میں ڈاکٹر صاحب کی تشریف آوری سے

قبل بھی ڈاکٹر صاحب کے اثر انگیز درس قرآن کے بیسیوں کیٹس سے استفادے کے مواقع حاصل ہو

چکے تھے جس کے نتیجے میں ڈاکٹر صاحب کے طرزِ استدلال اور اندازِ تفہیم سے میں بے حد متاثر تھا۔ میری

طرح ہماری مجلسِ اشاعتِ اسلام حیدرآباد دکن کے بعض عمدہ داروالمکتب نیز بعض علمائے کرام بھی جو

ڈاکٹر صاحب کے کیٹس سننے کے مواقع ملے ڈاکٹر صاحب کی قرآن دانی اور اعلیٰ ترین سطح پر عصری اسلوب

میں قرآن کریم کی دلنشین تفہیم سے متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکے چنانچہ ہماری مجلسِ اشاعتِ اسلام کے ذمہ دار

اور دیگر دینی ذوق اور علمی بیاس رکھنے والے حضرات سے مشاورت کے بعد مجلسِ اشاعتِ اسلام کی طرف

سے ڈاکٹر صاحب کو حیدرآباد تشریف آوری کی زحمت دینا ملے کیا گیا چنانچہ ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کی خدمت

میں دعوتِ پیش کردی گئی اور ڈاکٹر صاحب نے باوجود گونا گوں مصروفیات کے اذراہ نوازش اُسے قبول

فرمایا اور دس یوم کے لیے اپنے فرزند عزیز جناب ڈاکٹر عارف رشید صاحب کے ساتھ حیدرآباد دکن

تشریف آوری ہوئی اور ان دس یوم میں کم از کم چھبیس اجتماعات کو اپنے لیے عبرت افزا دروس قرآن و معانی
 حنظل سے مستفید فرمایا جنہیں رات کے اجتماعات نہایت عظیم الشان اور تاریخی حیثیت کے حامل رہے۔ شہر حیدرآباد
 کے تقریباً تمام ہی مسالک کے مسلمانوں نے عموماً اور تعلیم یافتہ طبقے نے خصوصاً ڈاکٹر صاحب کے ان خطبات
 سے خوب خوب استفادہ کیا اور بہترین تاثر لیا۔ ڈاکٹر صاحب کی موجودگی میں ہی ڈاکٹر صاحب کا ایک اہم
 کتابچہ ”راہ نجات“ سورہ والعصر کی روشنی میں مجلس اشاعت اسلام کی جانب سے ہزاروں کی تعداد
 میں شائع کیا گیا اور عوام و خواص کی ایک کثیر تعداد نے اُس سے استفادہ کیا۔ علاوہ ازیں ڈاکٹر صاحب
 کی تقاریر اور دروس قرآن کے سیکڑوں کیسٹس مجلس اشاعت اسلام کی جانب سے ٹیپ کر دیا گیا اور پھیلانے
 گئے۔ اور پھیلانے جا رہے ہیں۔ ڈاکٹر صاحب کے لاہور واپس تشریف لے جانے کے بعد ڈاکٹر صاحب
 کی ہدایات کی روشنی میں قرآن اکیڈمی آف انڈیا کا قیام عمل میں لایا گیا جس کے صدر حیدرآباد کی مشہور
 شخصیت، استاذ الاساتذہ جناب محترم قاری محمد عبدالعلیم صاحب مدظلہ محمد عمری آل انڈیا مجلس قرأت
 منتخب کیے گئے۔ شہر حیدرآباد اور بیرون کے تین نامور اہل علم نائب صدر کی حیثیت سے منتخب ہوئے
 اور احقر کو بحیثیت متحد عمری منتخب کیا گیا۔ علاوہ ازیں ایک آرگنائزنگ سیکرٹری، ایک جانٹل سیکرٹری
 ایک خازن اور مزید چند اراکین بھی منتخب کیے گئے۔ ہماری اس قرآن اکیڈمی کے صدر محترم اور ایک
 رکن حافظ قاری سید نصیر الدین علی سیکرٹری دارالعلوم انوار الہدیٰ حیدرآباد دکن بھی ہماری اس مجلس میں
 شریک ہیں۔ ہماری قرآن اکیڈمی کی طرف سے ڈاکٹر صاحب کی ایک اہم اور مشہور تصنیف ”مسلمانوں
 پر قرآن مجید کے حقوق کی اشاعت عمل میں لائی گئی۔“

ڈاکٹر صاحب نے اپنے کمال اخلاص اور وسعت قلبی کی بنیاد پر اصحاب علم و فضل کے ساتھ
 مجھ جیسے کمترین اور کم مایہ طالب علم کو بھی بطور بہت افزائی محاضرات قرآنی کی اس خالص علمی مجلس میں کچھ
 گزارشات پیش کرنے کا حکم فرمایا ہے۔ میں اس قابل تو نہیں کہ جلیل القدر اہل علم حضرات کی عقل میں زبان
 کھولنے کی جرأت کروں لیکن الامرفوق الادب کے سخت ڈاکٹر صاحب کی طرف سے پیش کردہ خلاصہ
 تصور فرائض دینی کے تین فرائض پر چند محرومات ادب پیش کرنے کی جرات کرنا ہوں۔ میری ان
 گزارشات میں جو باتیں حق ہوں۔ وہ منجانب التمدیح جائیں اور جو قابل اصلاح ہوں میری کم علمی کی
 وجہ خیال فرما کر اس کی اصلاح فرماتے ہوئے میری رہنمائی فرمائیں۔

ڈاکٹر صاحب مدظلہ نے خلاصہ تصور فرائض دینی کا جو خاکہ پیش فرمایا ہے وہ اپنے مومنوں
 پر قرآن و حدیث کا ست۔ تجربہ (ESSENCE) ہے گویا سمندر کو کوزے میں بند کر دیا گیا ہے۔ اس

میں سب سے پہلا فریضہ دینی جو بتلایا گیا ہے وہ یہ کہ ایک مسلمان صحیح معنی میں سب
 سے اللہ کا سچا اور پکا بندہ بننے کی کوشش کرے۔ انسان کا اپنے خالق و مالک سے جو
 حقیقی ربط و تعلق ہے وہ بندگی اور غلامی ہی کا ہے۔ اسی تعلق کو تلاتے سمجھانے اور مضبوط و پختہ
 کروانے کے لیے انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام دنیا میں تشریف لاتے رہے اور اللہ واحد کی توحید کے
 اثبات کے ساتھ ساتھ اپنی اور تمام انسانوں کی حقیقی پرزیش کا بحیثیت بندہ اقرار کرتے رہے اور سب سے
 آخر میں ہٹائے نامدار فرمودات مجاہدہ ربیعیہ ابی دومی فدا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جس دعوتی کلمے
 کو پوری دنیا کے قیامت تک آنے والے انسانوں کے سامنے پیش فرمایا اُس میں اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا
 اللّٰهُ كَلِمَةُ الْاِسْلَامِ اَشْهَدُ اَنْ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ کا اقرار کرنا بھی ایمان تکمیل کے لیے لازمی
 اور ضروری قرار دیا گیا حجاج میں حضور کے عرش پر تشریف بجانے کے نتیجے میں آپ کو جو خصوصی قرب و
 ترقی کے منازل ملے کرے گئے اُس کے پیش نظر اس اندیشے کے ساتھ کہ ہمیں کسی کو یہ شبہ نہ ہو جائے
 کہ حضورِ عیدیت کے صفات سے تجاوز فرما کر الہیت کے صفات سے تعصّف ہو گئے ہیں تو اس شبہ
 کو رفع کر کے حضور کی عبودیت کو واضح (CRYSTAL CLEAR) کرنے کے لیے اس عظیم الشان واقعہ
 کا تذکرہ جب قرآن مجید میں کیا گیا تو حضور کو فقط عبد سے یاد کیا گیا چنانچہ ارشاد فرمایا سُبْحَانَ الَّذِي اَنْزَلَ
 يَعْبُدُكُمْ لَيْلًا مِّنَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ الْحَبِيبِ الْاَقْصَىٰ - پاک ہے وہ ذات جس نے
 اپنے بندہ کو راتوں رات مسجد حرام سے مسجد اقصیٰ لے گئی۔ اسی طرح جلیل اللہ انبیاء علیہم السلام کو جب اللہ
 تبارک و تعالیٰ محبت سے یاد فرماتے ہیں تو عبد ہی سے یاد فرماتے ہیں چنانچہ ایک جگہ حضرت ابراہیم
 علیہ السلام کی تعریف فرماتے ہوئے ارشاد فرمایا اَتَّخِذُ الْعِبَادَ لِعَيْنٍ اَلَيْسَ لَدُنِّي بِمَنْزِلَةِ رَبِّكُمْ
 لَهَذَا تَمَامِ اَنْبِيَاءِ عَلَيْهِمُ السَّلَامُ خود بھی عبد کامل تھے اور اپنی امتوں کو بھی عبودیت کی دعوت پیش فرماتے
 رہے۔ صوفیائے کرام کی تربیت اور ان کے مجاہدات جن کو اصطلاح تصوف میں تزکیہ نفس بتسفیة قلب
 تجلیہ روح اور تخلیہ بر سے تعبیر کیا جاتا ہے ان کا مقصد بھی عبودیت میں کمال پیدا کرنا ہے اور عبودیت
 میں کمال پہنچانے کے بغیر توحید مکمل ہو سکتی ہے اور نہ وصول الی اللہ ممکن ہے۔ لیکن انہوں نے اس فتنہ و
 فساد کے دور میں عبد النفس، عبد الدنیا اور عبد الدنیا کی کسی نہیں لیکن صحیح معنی میں عبد اللہ ایسا نہیں
 تو کیا ہر فرد میں اسی لیے شاید کسی شاعر کو یہ شکایت کرنے کا موقع ملا ہے

اللہ علی جس سے وہ دھندہ نہ ملا
 میرا نام کسی قلب پہ کتہہ نہ ملا
 خالصتوں میں مساجد میں ہر دم میں دُعا لیکن توفی اللہ کا ہر دہ نہ ملا

زندگی کی وضاحت ماس کی تفصیل اور تکمیل کے لیے چار اصطلاحات کا ذکر اکثر صاحب ملاحظہ فرمائے اپنے
 موقر قلم کے میں فرمایا ہے (۷) اسلام (۲) اطاعت خدا اور رسول (۳) تقویٰ (۴) عبادت، اسلام کے معنی
 میں فرمانبرداری اور وفا شعاری یعنی اپنے آپ کو اللہ کے حکم کے آگے SURRENDER کر دینا
 اسلام ہے۔ مسلم کا لفظ بھی اسلام سے ہی بنا ہے یعنی فرمانبردار، پھر صحیحی فرمانبرداری اور وفا شعاری جزوی
 اور جزوقتی نہیں بلکہ سب سے ہمہ وقت اور ہمہ جہد مطلوب ہے جیسا کہ قرآن کریم میں فرمایا گیا: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ
 آمَنُوا ادْخُلُوا فِي السِّلْمِ كَآفَّةً۔ اے ایمان والو! داخل ہر جاؤ اسلام میں یعنی فرمانبرداری میں پورے
 کے پورے ایک مسلمان اپنے خالق اور مالک حقیقی کا جزوقتی غلام نہیں بلکہ ہمہ وقتی غلام ہے
 ————— تکمیل بندگی کے لیے دوسری اصطلاح جو بتدائی گئی ہے وہ ہے اطاعت خدا

رسول۔ اسلام میں اطاعت خدا اور رسول مقصود و مطلوب ہے چنانچہ حکم دیا گیا کہ ادْخُلُوا فِي السِّلْمِ
 كَآفَّةً۔ اطاعت کر اللہ کی اور اطاعت کرو اللہ کے رسول کی۔ پھر یہ بھی کہ اطاعت خدا اور رسول
 زندگی کے تمام شعبوں میں ہونی چاہیے خواہ عبادت ہوں کہ اخلاق، معاملات ہوں کہ معاشرت، ہمیشہ
 ہو کہ سیاست غرض زندگی کے ہر فیصلہ میں اطاعت خدا اور رسول اسلامی تعینات سکھاتی ہیں۔

Islam is not a departmental affair, but
 it is the Programme of whole life.

اطاعت کے سلسلے میں ایک بات خاص طور پر ذہن نشین کر لینے کی یہ ہے کہ اطاعت ہم اپنی مرضی اپنے
 پسندیدہ طریقے یا رواج کے مطابق نہیں کر سکتے بلکہ اطاعت کرنے میں اتباع رسول کی شرط ہے اتباع کے
 معنی حضور کے بتلانے ہوئے طریقے کے عین مطابق ذرہ برابر افراط و تفریط کے بغیر عمل کرے۔ یہاں تک
 کے محبت الہی کے حصول کا ذریعہ صحیح حضور کی اتباع و پیروی کو قرار دیا گیا ہے چنانچہ ارشاد درآئی ہے۔
 قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي ۖ وَأَطِيعُوا أَمْرِي ۖ فَكُفِّرُوا بِنِعْمَةِ اللَّهِ ۖ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ۔ اے نبی! آپ فرمادے کیجئے کہ اگر تم اللہ سے محبت کرنا چاہتے
 ہو تو میری اتباع کرو لیکن نفس پرست لوگوں نے محبت الہی کو کچھ اور چیز سمجھ لیا ہے اور اتباع کو کچھ اور۔
 بقول کسی شاعر کے یہ

محبت اتباع سنت خیر الہی ہی ہے و ہوس دالوں کو یارب یہ حقیقت کون سمجھائے
 تیسری اصطلاح جو بتدائی گئی ہے وہ ہے تقویٰ کا حاصل یہ ہے کہ دل میں اللہ کا خوف و خشیت
 اور اس کی کمال فرمانبرداری کے نتیجے میں کھلی معصیت حرام اور ناجائز چیزوں سے مکمل اجتناب کے
 ساتھ ساتھ کردار و مشقیات سے بچنے کی کوشش کرنا۔ صفت تقویٰ سے مقصود ہونے کے

تھے میں آخرت میں نجات دلائی کے ساتھ ساتھ دنیا میں اللہ کی تائید و نصرت، مشکلات و پریشانیوں میں آسانی اور غیب سے روزی کی فراہمی کی عملی باتیں قرآن کریم میں موجود ہیں چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے **وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجًا وَمِنْ ذُرِّيَّتِهِ يُكْتَئِبُ** ہر کوئی اللہ تعالیٰ کا تقویٰ اختیار کرے تو اللہ تعالیٰ اس کے لیے ہر تنگی میں سے راستہ نکال دیتے ہیں اور اُسے ایسی جگہ سے رزق عطا فرماتے ہیں جہاں سے روزی ملنے کا اُسے گمان تک نہ ہو پھر سب سے اہم بات یہ کہ قرآن سے ہدایت ملنے کی شرط اور میں بھی تقویٰ ہی قرار دیدی گئی ہے چنانچہ ارشاد عزائم ہے **هَذِي لِمَنْ تَتَّقِينِ** یعنی قرآن کفر و کفر سے انہیں کو ہدایت نصیب ہوگی جو تقویٰ میں پھر یہی کہ نہ صرف کسی نہ کسی درجے میں صفت تقویٰ کو پیدا کر لینا کافی سمجھا گیا بلکہ تقویٰ کے اُس معیار پر پورا اترنے کا حکم دیا گیا جو اللہ کو مطلوب ہے چنانچہ ارشاد فرمایا گیا **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ** اے ایمان والو! اللہ کا تقویٰ اختیار کر دے اُسے اختیار کرنے کا معنی ہے عام طور پر مسلمانوں نے تقویٰ کو خدا ترس بزرگوں کے لیے ایک ذوقی اور اضافی چیز سمجھ لیا ہے جس کو حاصل کرنا نجات کے لیے ضروری نہیں بلکہ یہ صرف ترقی مدارج کا ذریعہ سمجھ لیا گیا ہے۔ مندرجہ بالا آیت سے یہ بات نکھر کر سامنے آجاتی ہے کہ ہر مسلمان کے لیے نہ صرف تقویٰ مطلوب ہے بلکہ پورے معیار کے ساتھ مطلوب ہے۔

پرتحقی اصطلاح ہے عبادت، عبادت کیا ہے؟ عبد و معبود میں تعلق و ربط پیدا کرنے کا ذریعہ یعنی **MEDIUM** عبادت کہلاتی ہے۔ قرآن کریم میں عبادت کو جن دامن کا مقصد زندگی بتلایا گیا ہے چنانچہ فرمایا گیا **وَمَا خَلَقْتُ الْإِنْسَانَ إِلَّا لِيَعْبُدُنِي** ہ اور ہم نے نہیں پیدا کیا جنوں اور انسانوں کو مگر ہماری عبادت کے لیے ہ

- زندگی آبدرائے بندگی
- تو برائے بندگی ہے یاد رکھو
- چند روزہ زندگی ہے یاد رکھو
- زندگی بے بندگی شرمندگی اور پھر یہ بھی کہ
- بہر سزا گندگی ہے یاد رکھو
- در نہ پھر شرمندگی ہے یاد رکھو

مشہور عبادت جیسا کہ آپ جانتے ہیں نماز، روزہ، زکوٰۃ، حج، صدقات خیرات، ذکر، تسبیح تلاوت و دعا وغیرہ میں لیکن شریعت میں عبادت کا مفہوم بہت وسیع ہے۔ زندگی کا ہر حصہ تاثر و عمل جس کو حکم خدا اور رسول کے تحت حضور کے بتلائے ہوئے طریقے کے میں مطابق خلوص نیت کے ساتھ کیا جائے وہ عبادت میں داخل ہے۔ مختصر یہ کہ امر حاکم کی تکمیل خلوص نیت کے ساتھ عبادت کہلاتی ہے۔ اگر شادی، بیاد، کھانا کھانا، چلنا پھرنا، سونا بگاڑنا یہاں تک کہ بول و ہزار کرنے میں انھماں کے ساتھ

علم خدا و رسول کی رعایت کی جائے تو وہ عبادت میں داخل ہو کر مقصد زندگی کی تکمیل کا ذریعہ بنیں گے لیکن اکثر لوگ اس حقیقت سے غافل ہیں۔ بقول حکیم مراد آبادی سے

مجموع توبہ میں صاحب ادراک نہیں زندگی خود ہی عبادت ہے نہیں ہوش نہیں

یہاں عبادت، عادت اور بدعت کے سلسلے میں ایک نکتہ سمجھ لینا چاہئے وہ یہ کہ عبادت پر امر ہوتا ہے اور اس کا طریقہ متعین طور پر بتلایا جاتا ہے اور عادت پر نیکو ہوتی ہے اور طریقہ نہیں بتلایا جاتا۔ جس عبادت پر امر نہ ہو وہ بدعت ہے اور جس عادت پر نیکو نہ ہو وہ جائز ہے۔ مثال کے طور پر نماز، روزہ، زکوٰۃ حج وغیرہ عبادت ہیں ان کے کرنے کا امر ہے یعنی شریعت میں ان کا حکم موجود ہے اور ساتھ ساتھ ان پر عمل کرنے کا طریقہ بھی بتلایا گیا ہے۔ اس بار تعلات جیسے جموٹ بولنا،

دھوکہ دینا شراب پینا وغیرہ ان پر صرف نیکو ہے۔ ان عادت کو اختیار کرنے نہیں بتلایا گیا کہ اس طرح کرنا صحیح ہے یعنی جموٹ بولکر۔ دھوکہ دے کر یا شراب پی کر نہیں بتلایا گیا کہ اس طرح یہ عادت اختیار مت کرو۔ ہاں جن عادت پر نیکو نہ ہو ان پر عبادت کی طرح امر تلاش کرنے کی ضرورت نہیں بلکہ عدم نیکو ان کے جواز کے لیے کافی ہے۔ جیسے کسی کو صبح میں چہل قدمی کرنے کی عادت ہے کسی کو پہر کی کاشتق ہے کوئی شوز پہننا پسند کرتا ہے کسی کو چہل پہننے کی عادت ہے وغیرہ اب ان تمام عادت پر شریعت میں کسی قسم کی نیکو نہیں ہے اگر جبکہ ان کو اختیار کرنے کا امر بھی نہیں لیکن محض عدم نیکو کی وجہ یہ جائز نہیں بلکہ اگر کسی عبادت میں معین دھوکہ گارہوں تو یہ بھی باعث حصول ثواب ہو جاتے ہیں اس نکتے کو اگر اچھی طرح سمجھ لیا جائے تو پھر متدین کا اپنی خود ساختہ بدعت کے جواز کو ثابت کرنے کے سلسلے میں یہ استدلال پیش کرنا کہ ہمارے ان اعمال پر نیکو کہاں ہے مثلاً خود بخود باطل ہو جاتا ہے۔

اسلام۔ اطاعت خدا و رسول، تقویٰ اور عبادت کو اختیار کرنے کی ترغیب دیتے ہوئے آگے ڈاکٹر صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ اگر جان بوجھ کر کوئی ایک معصیت بھی متقل طور پر اختیار کر لیتی اور اس پر توبہ کی بروقت توفیق نہ ملی تو اس سے نہ صرف تمام نیکیوں کے چلے جانے بلکہ جہنم میں داخلہ، حتیٰ کہ مخلوق فی النار تک کا اندیشہ ہے (البقرہ ۸۱) الایہ کہ حقیقی اور واقعی اضطراب اس میں قرآن شریف کی جس آیت کا ڈاکٹر صاحب نے حوالہ دیا ہے اس میں یہودیوں کے لیے مخلوق فی النار یعنی جہنم میں رہنا بتلایا گیا ہے اس لیے کہ یہود حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور حضور کی رسالت کے منکر ہونے کی وجہ سے کافر ہیں۔ اگر کوئی دگر ان کا کوئی بھی عمل صالح مقبول نہیں اور ان میں سزا پابندی ہی بدی ہوگی جس کا جزا بدی جہنم اور مخلوق فی النار ہے بخلاف اہل ایمان کے کہ اول نوان کا ایمان خود ہیست بڑا عمل صالح اور

کو تا قیام قیامت پوری دنیائے انسانیت کے لیے وسیع کر دیا گیا ہے کیوں کہ اگر ہماری ذمہ داری صرف اپنی اصلاح کی حد تک محدود رہتی تو اُخْرُجْتِ لِلنَّاسِ کہا جاتا اور اگر صرف گھر والوں کی اصلاح و تبلیغ ہی پیرس کر دیا جاتا تو اُخْرُجْتِ لِلْبَيْتِ کہا جاتا یا اگر دعوت و تبلیغ کی وسعت اپنی بستی کی حد تک مقرر ہوتی تو اُخْرُجْتِ لِلْقَرْيَةِ کہا جاتا لیکن اُخْرُجْتِ لِلنَّاسِ بلکہ پوری دنیائے انسانیت کے لیے دعوت و تبلیغ کی ذمہ داری ہمارے اوپر ڈال دی گئی اور پوری انسانیت کے لیے فکر مند ہونے، بے قرار ہونے اور نرڑھنے کا حکم دیا گیا۔ گویا ہم امیر بینائی کے اس شعر کے مصداق میں سے

خَجْرٍ طَلَعِي عَلَى بَرِّ تَرْطِيهِ بَيْنَ يَمِّ امِيرٍ وَ سَارِے جِهَانِ كَادِرٍ هَمَارِے مَجْرِيں سے

جس طرح حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ان الفاظ سے مخاطب کیا گیا وَمَا اَرْسَلْنَاكَ اِلَّا رَحْمَةً

لِلْعَالَمِينَ ہم نے نہیں بھیجا آپ کو مگر تمام عالموں کے لیے رحمت بنا کر۔

اور پھر یہ بھی فرمایا گیا وَمَا اَرْسَلْنَاكَ اِلَّا كَاخْتِةٍ لِلنَّاسِ بَيْنَ يَمِّنِ وَ بَيْنَ يَمِيْنِ اے نبی ہم نے نہیں بھیجا

آپ کو مگر تمام انسانوں کے لیے بشارت دینے والا اور ڈرانے والا باطل اسی طرح اس آیت میں اُجْحَى اُمَّتٍ کو مخاطب کر کے فرمایا گیا كُنْتُمْ خَيْرِ اُمَّةٍ اُخْرِجْتِ لِلنَّاسِ یعنی اسے اُمت محمدیہ تم بھی حضور کی نیابت میں دنیائے انسانیت کے لیے داعی و مبلغ بنا کر نکالے گئے ہو جس طرح حضور امام الانبیاء میں اسی طرح انبیائی مشن سے منفخر ہونے کے نتیجے میں آپ کی اُمت بھی امام الاقوام ہے جیسا کہ علامہ اقبال نے بھی فرمایا ہے

جس طرح احمد مختار میں نبیوں میں امام ؎ ان کی اُمت بھی ہے دُنیا میں امام الاقوام

بلکہ ایک اور جگہ علامہ اقبال نے صرف اپنے ذکر و تبلیغ میں مسترد کر کے اعلائے کلمۃ الحق سے

رود گردانی کرنے والوں کے مسلک کو مذہبِ مَلا و نَبَاتات و جمادات بلکہ طنز کیا ہے۔ چنانچہ وہ فرماتے

میں سے

انذارِ بیاں گرچہ میرا شرح نہیں ہے ؎ شاید کہ اتر جائے تر سے دل میں میری بات

یا وسعتِ افلاک میں نیکی مسلسل ؎ یا خاک کی آغوش میں تسبیح و مناجات

وہ مذہبِ مردانِ خود آگاہ و خدا مست ؎ یہ مذہبِ مَلا و نَبَاتات و جمادات

اب آگے اس آیت پر غور کیجئے کہ اس میں جو اُخْرُجْتِ لِلنَّاسِ کہا گیا ہے یعنی تم لوگوں کی نفع

رسانی کے لیے نکالے گئے ہو اور وہ مخصوص نفع رسانی آگے متعین طور پر نہ بتلائی جاتی تو ہر شخص اپنے طور

پر اپنی سہولت اور حالت کے اعتبار سے اُمت کے لیے نفع رسانی کا طریقہ مقرر کر کے اس پر قناعت کر لیتا

اور یہ سمجھتا کہ میں نے اس آیت کا حق ادا کر دیا مثلاً کسی بچے کو کھلا کر ننگے کو پہنا کر، کسی مصیبت زدہ سے اُس کی مصیبت دور کر کے یا کوئی رفا و عام کام کر کے ملین ہو جاتا تو اس غلط فہمی کو دور کرنے کے لیے اس آیت میں ان مرتقی اور فانی منافع کے علاوہ لافانی نفع رسانی کے لیے پابند کیا گیا یعنی فرمایا گیا تَصَدَّقْ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ یعنی تم نیکیوں کا حکم کرتے ہو اور برائیوں سے روکتے ہو جسکے نتیجے میں ابدی نفع حاصل ہو سکی امید ہے۔ علاوہ ازیں اس میں تَصَدَّقْ بِالْمَعْرُوفِ اور تَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ یعنی تم نیکیوں کا حکم کرتے ہو اور برائیوں سے روکتے ہو یعنی خیر امت ہو سکی وجہ سے یہ تمہاری فطرت ثانیہ، عادت جاریہ اور خصوصی وصف و خوبی ہے۔ اس آیت میں ایک نکتہ قابلِ غور یہ بھی ہے کہ اس میں امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کو ایمان سے بھی مقدم کیا گیا ہے۔ علمائے کرام نے اس کے تین مطالب بیان فرمائے ہیں ایک یہ کہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کی اہمیت یہاں بیان کرنی تھی اس لیے اُسے ایمان سے مقدم کیا گیا اور دوسرا مطلب یہ کہ ایمان والوں کا کام ہی یہ ہے کہ وہ یہ کام انجام دیتے ہیں اور تیسرا مطلب یہ کہ چونکہ بغیر ایمان کے کوئی عمل مقبول نہیں اس لیے آخر میں تَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ کہو ایمان کا ذکر بھی کر دیا گیا۔ اس آیت کے سلسلے میں حضرت عمرؓ کا فیصلہ کن قول بھی سن لیجئے۔ چنانچہ وہ ارشاد فرماتے ہیں مَنْ سَوَّاهُ أَنْ يَكُونَ مِنَ الْمَلَائِكَةِ الْآمِنَةِ فَيُؤْتِيهِمْ شَوْحُطَ اللَّهِ فَيُنَادُوا جِسْمَ كَسَى كَرِهَ بَات خورش کرتی ہو یعنی جو کوئی اپنے لیے اس بات میں فخر محسوس کرتا ہو کہ وہ حضورؐ کی امت میں ہے تو اسے اس شرط کو پورا کرنے رہنا چاہیے جو اس آیت میں بیان کی گئی ہے یعنی امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے فریضہ منہمی کو انجام دینا ہے۔ ان کے علاوہ دو تین آیات مزید اس فریضہ تبلیغ کی اہمیت کے پیش نظر آپ کی خدمت میں پیش کرنے کی سعادت حاصل کروں گا۔ ایک مقام پر ارشاد باری تعالیٰ ہے قُلْ هَذِهِ سَبِيلِي أَدْعُو إِلَى اللَّهِ عَلَى بَيْتِهِ أُتَوِّدُ أَنْ أَتَّبِعُنِي - اے نبی آپ فرمادیں گے کہ میرا راستہ ہے میں اللہ کی طرف علیٰ وجہ البصیرت لوگوں کو دعوت دیتا ہوں۔ میں اور میری اتباع کرنے والے یعنی یہ کام صرف میں اکیلا ہی نہیں کرتا ہوں بلکہ میری اتباع میں میری امت بھی اس فریضہ کو انجام دیتی ہے۔ یہی وجہ تھی کہ حضرات صحابہؓ ہوں ہی حضورؐ کی دعوت کو قبول کر کے اسلام کی آغوش میں آجاتے تو ان کا سب سے پہلا اور بنیادی کام یہی ہوتا کہ حضورؐ کی اتباع اور آپ کی نیابت میں دوسروں میں دعوت و تبلیغ کا کام شروع فرمادیتے گویا وہ اس آیت کی عملی تصویر تھے۔ دوسری جگہ ارشادِ باری ہے وَمَنْ أَحْسَنُ حَوْلًا تَمَّيَّنَ دَعَا إِلَى اللَّهِ وَعَمِلَ صَالِحًا وَقَالَ إِنِّي مِنَ الْمُسْلِمِينَ اس سے ہر بات کس کی ہو سکتی ہے۔ کہ جو اللہ کی طرف بلائے اور نیک اعمال کرے اور کہے کہ میں مسلمانوں میں سے ہوں وَمَنْ أَحْسَنُ حَوْلًا

مِنْ دَعَا إِلَى اللَّهِ كَمَا سَبَّحَهُ وَقَسَمَ فِي كَيْدٍ مَثْوًى مَدِينًا ۚ لَئِنْ سَأَلْتَهُمْ لَيَقُولُنَّ إِنَّمَا كُنَّا نَسَخَرُ مِنْكُمْ قُلُوبًا ۚ فَرَأَوْهُ مُصَوِّبًا ۚ لَئِنْ سَأَلْتَهُمْ لَيَقُولُنَّ إِنَّمَا كُنَّا نَسَخَرُ مِنْكُمْ قُلُوبًا ۚ فَرَأَوْهُ مُصَوِّبًا ۚ لَئِنْ سَأَلْتَهُمْ لَيَقُولُنَّ إِنَّمَا كُنَّا نَسَخَرُ مِنْكُمْ قُلُوبًا ۚ فَرَأَوْهُ مُصَوِّبًا ۚ

اللہ کے معنی سب سے عمدہ، سب سے قیمتی اور سب سے اعلیٰ ترین بات دعوت الی اللہ ہے۔ یہاں قابلِ غور بات یہ ہے کہ خود عامل ہونے کو دعوت الی اللہ پر مؤثر کیا گیا ہے۔ یعنی دعوت کے کام کو اس انتشار میں نہیں روکنا چاہیے کہ وہ خود عامل نہیں ہے۔ بعض لوگ یہ کہتے ہیں کہ پہلے خود عمل میں کمال پیدا کریں اور پچھتے ہو جائیں اور پھر دعوت دیں تو اس کا مطلب یہ کہ دعوت و تبلیغ کا کام مفقود ہو جائے گا اس لیے کہ کوئی مفصل بھی اپنے متعلق یہ نہیں کہہ سکتا کہ میرا عمل کمال درجے کو پہنچ گیا ہے۔ بلکہ دعوت اور عمل دونوں ساتھ ساتھ چلیں گے بلکہ ایک حدیث کا مفہوم یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ داعی کو دوسروں سے پہلے عمل کی توفیق عطا فرما دیتے ہیں۔ لہذا یہ کہنا غلط ہے کہ بے عمل دعوت کا کام نہ کرے البتہ یہ صحیح ہے کہ بے عمل کی دعوت میں اثر کم ہوتا ہے لیکن جب وہ دعوت کا کام کرتا ہے تو عمل کی توفیق ہو کر خود بخود اس کی دعوت میں قوت اور اثر پیدا ہونا شروع ہو جاتا ہے۔ لہذا کسی بے عمل کو اس انتشار میں نہیں رہنا چاہیے کہ پہلے میں خود پابند ہو جاؤں پھر دعوت کا کام شروع کروں بلکہ عمل کی نیت اور ارادے کے ساتھ ساتھ دعوت کا کام بھی شروع کر دے اس کی برکت سے خود بخود عمل کی توفیق مل جائے گی اس آیت کے آخری ٹکڑے میں وَقَالَ ابْتغِي مِنَ الْمَرْبُوتِ جو کہا گیا کہ یہ کہے کہ میں مسلمانوں میں سے ہوں تو مفسرین نے اس کے دو مطلب بیان فرمائے، ایک یہ کہ دعوت و تبلیغ کا کام کر کے یہ دیکھو کہ میں بہت بڑا آدمی ہو گیا بلکہ اپنے آپ کو بطور انکساری کے عام مسلمانوں میں سے سمجھو اور دوسرا مطلب یہ کہ یہ کہے کہ مسلمان ہونے کی وجہ سے میری ذمہ داری سے کہ میں دوسروں کو بھی اللہ کی طرف بلاؤں۔ تیسری جگہ ارشاد باری تعالیٰ سے وَالْمَرْبُوتُونَ وَالْمَرْبُوتَاتُ بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاءُ بَعْضُهُمْ يَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ۔ مومن مرد اور مومن عورتیں ایک دوسرے کے مددگار ہیں جو ایک دوسرے کو امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کرتے ہیں۔ اس آیت میں مومن مردوں کے ساتھ مومن عورتوں کی بھی یہ صفت بیان کی گئی کہ وہ نیکیوں کا حکم کرتے ہیں اور برائیوں سے روکتے ہیں۔ اس آیت سے یہ بات معلوم ہوتی کہ عورتوں کی ذمہ داری بھی اپنی بساط اور امکان کی حد تک محدود کے اندر دعوت و تبلیغ کا کام کرنے کی ہے وہ اپنے آپ کو مستثنیٰ نہیں کر سکتیں۔

پھر یہ بات بھی اچھی طرح یاد رکھنی چاہیے کہ انفرادی طریقے سے اپنے طور پر کبھی کبھار حسبِ فرصت چلتے پھرتے اٹھتے بیٹھتے تبلیغ کر دینا کافی نہیں بلکہ انفرادی تبلیغ کے ساتھ ساتھ جماعتی شان کے ساتھ نہایت اہتمام اور پورے انتظام کے ساتھ تبلیغ کرتے رہنے کا حکم ہے۔

چنانچہ دیکھئے قرآن کریم میں اس کی کس قدر تاکید کی گئی ہے۔ چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے وَشَكَرًا
 مِمَّا كَفَرْنَا بِهِ قَلِيلًا مِّنَ الَّذِينَ يَشْكُرُونَ ۝ اَلَّذِينَ يَذْكُرُونَ اِلٰى الْاٰخِرِيْنَ وَاَمْرُوْنَ بِالْمَعْرُوْفِ وَيُنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَاُوْلٰٓئِكَ
 هُمُ الْمُفْلِحُوْنَ ۝ اور تم میں سے ایک جماعت ایسی ہونی چاہیے جو لوگوں کو خیر کی طرف بلائے
 اور نیکیوں کا حکم کرے اور بدیہوں سے روکے اور ایسی لوگ ہیں جو فلاح پانے والے ہیں۔ امام غزالیؒ
 فرماتے ہیں کہ اس آیت میں جنکفر بتعینہ نہیں بلکہ صحن کلام کے لیے بطور بیان لایا گیا ہے اور
 پوری امت مخاطب ہے۔ اس کی دلیل یہ ہے کہ آخر میں وَاُوْلٰٓئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُوْنَ فرمایا گیا
 ہے یعنی اس عمل کے کرنے والے ہی کامیاب ہوں گے اور نہ کرنے والوں کے لیے کامیابی
 و فلاح کی کوئی گارنٹی نہیں۔ اگر آیت میں منکم کو تبعیضہ مان لیا جائے یعنی صرف ایک جماعت
 کا دعوت و تبلیغ کا کام کرنا کافی سمجھا جائے تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ اللہ تعالیٰ بعض کے لیے
 فلاح کی دعوت دے رہے ہیں اور باقی کو کامیابی حاصل کرنے کی ضرورت نہیں جو حقیقت
 کے خلاف ہے کیونکہ فلاح اور کامیابی کا حاصل کرنا ہر مسلمان کے لیے ضروری اور لازمی ہے۔
 احادیث میں بھی امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کرنے کی بہت ہی تاکید آئی ہے اور نہ کرنے پر بڑی
 وعیدیں سنائی گئی ہیں بطور نمونہ چند احادیث بھی پیش خدمت ہیں۔ اعیان العلوٰم کے باب امر بالمعروف
 اور نہی عن المنکر میں امام غزالیؒ نے یہ حدیث لکھی ہے کہ تمام اعمال کے مقابلے میں جہاد باسیف
 ایسا ہے جیسے ایک ذرہ کے مقابلے میں پہاڑ یعنی تمام دیگر اعمال تلوار سے جہاد کرنے کے مقابلے میں
 ایک ذرہ کی حیثیت رکھتے ہیں پھر حضورؐ نے آگے ارشاد فرمایا کہ تمام اعمال بشمول جہاد باسیف
 کے مقابلے میں امر بالمعروف اور نہی عن المنکر ایسا ہے جیسے ذرہ کے مقابلے میں پہاڑ۔ ترمذی اور
 ابن ماجہ کی روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا قسم ہے اُس ذات کی جس کے
 قبضے میں میری جان ہے تم ضرور امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کرتے رہو ورنہ قریب ہے کہ
 اللہ تعالیٰ گناہ گاروں کے ساتھ تم سب پر بھی اپنا عذاب بھیج دے اُس وقت تم خدا تعالیٰ سے
 دُعا مانو گے تو قبول نہ ہوگی۔ اس مبارک عمل کے چھوڑنے پر کس قدر رشید و عید ہے کہ ایک طرف
 عذاب الہی میں گرفتار ہو جاؤ گے اور دوسری طرف قبولیت دعا سے بھی محرومی ہو جائے گی۔ صحیح
 مسلم اور دیگر کتب احادیث میں یہ مشہور حدیث موجود ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
 کہ تم میں سے کوئی شخص اگر کوئی گناہ کو بڑھا ہوا دیکھے تو اُس کو چاہیے کہ اپنے ہاتھ اور قوت سے
 اُسے روک دے اور اگر یہ نہ کر سکے تو زبان سے روکے اور اگر یہ بھی نہ کر سکے تو کم از کم دل میں اُسے

بڑا سمجھ کر اسے مٹانے کے لیے فکر مند ہو جائے اور فرمایا کہ یہ اتنی درجے کا ایمان ہے اور ایک روایت میں یسے بچھڑیل ہنّ الذیمنان کے الفاظ بھی آئے ہیں یعنی کسی منکر کو ہزنا ہوا دیکھ کر دل میں کھٹک بھی محسوس نہ کرے تو ایسے شخص کے اندر لائی کے برابر بھی ایمان نہیں ہے۔ اس حدیث کے سلسلے میں مجدد مبلغ حضرت مولانا محمد الیاسؒ ارشاد فرماتے ہیں کہ جس طرح منکرات کو رد کرنے کے سلسلے میں پہلے ناخوش پھر زبان اور آخر میں دل کا استعمال کرنے کا حکم دیا ہے اسی طرح معروفات کو عام کرنے اور پھیلانے کے سلسلے میں بھی پہلے ہاتھ یعنی جہانی قوت کو استعمال کریں پھر زبان یعنی وعظ و نصیحت کریں اور آخر میں دل کی توجہ یعنی دین کو پھیلانے کے لیے فکر اور تڑپ اور دعا ہونی چاہیے۔ صحیح بخاری شریف میں یہ روایت موجود ہے کہ حضورؐ نے ارشاد فرمایا کہ کسی شخص کی موت اس حال میں آئے یعنی مرتے دم تک وہ اس عمل میں مصروف رہے کہ وہ علم دین کو طلب کر رہا ہوتا کہ اس کے ذریعہ اسلام کو زندہ کرے تو اس کے اور انبیاء علیہم السلام کے درمیان میں جنت میں صرف ایک درجے کا فرق ہوگا یہ ہند آیات و احادیث بطور تہنّ و تہنّ پیش کیے گئے ہیں ورنہ ساتھ سے زائد آیات اور سبکدوں احادیث میں امر بالمعروف نہی عن المنکر اور دین کی دعوت و تبلیغ کی ترتیب مختلف انداز اور پیرائے میں بیان کی گئی ہے۔ ان تمام آیات و روایات سے یہی ثابت ہوا کہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر امت کے ہر فرد پر لازم ہے البتہ اس کے لیے موزوری ہے کہ جس چیز کی تبلیغ کر رہا ہے اس کا صحیح علم حاصل کرنے اور اور دو معلوم کرے پھر اپنے امکان پھر استعداد و قدرت کے مطابق دعوت و تبلیغ کا کام کرے پھر یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ فرائض کی تبلیغ فرض، واجبات کی تبلیغ واجب اور مستحب کی تبلیغ مستحب کے درجے میں ہے۔ اسی طرح حرام اور ناجائز کاموں پر نیکہ کرنے میں شدت ہوگی اور مکروہات میں نرمی علاوہ ازیں موقع محل، حالات و افراد کے لحاظ سے حکمت و مصلحت اور مصلحت بھی پیش نظر رہے۔ اس سلسلے میں آگے ڈاکٹر صاحب نے جرات کہی ہے وہ کس قدر قابل توجہ ہے کہ ”سب سے بڑھ کر پیسید المسلمین محمد رسول اللہ معلّم پر ختم نبوت کا منطقی نتیجہ ہے کہ اب تا قیام قیامت تمام انسانوں پر اللہ اور اس کے رسول کی جانب سے تمام حجت یعنی شہادت علی الناس کی ذمہ داری بحیثیت مجموعی امت محمد علی صاحبھا الصلوٰۃ والسلام کے کندھوں پر ہے“ ایک مرتبہ رئیس مبلغین حضرت مولانا یوسف صاحبؒ نے کس قدر صحیح ارشاد فرمایا کہ ختم نبوت شجرہ ہے کار نبوت کی منتقلی کا بیبہ علیہم السلام سے امت کی طرف۔

اب آئیے تیسرے فریقے کی طرف وہ یہ کہ ہر مسلمان اللہ کے کلمے کی سر بلندی اور دین حق

کے بافضل قیام اور فضل کے لیے تن۔ من، دھن سے کرناں ہر یقیناً ہمیں اپنی جان و مال اور سب سے
 صلاحیتوں کو راہِ حق میں دین کے اجبار اور اس کی سر بلندی کے لیے لگا دینا چاہیے۔ کیونکہ ہم اپنی
 جان و مال کا سودا اللہ تبارک و تعالیٰ سے جنت کے عوض کر چکے ہیں۔ جیسا کہ ارشاد فرمایا اِنَّ اللّٰهَ اشْتَرٰ
 مِنَ الْمُؤْمِنِيْنَ اَنْفُسَهُمْ وَاَمْوَالَهُمْ بِاَنْ لَّمْ يَلْبَسُوْا لِبَاسًا يُّبْشِكُ اللّٰهَ تَعَالٰى نَعْمَ لِيَا هُوَ
 مَوْمِنِيْنَ سے اُن کی جانوں اور مالوں کو جنت کے عوض یہ اللہ تعالیٰ کا مستدرکرم ہے کہ جان و مال کے
 صحیح استعمال پر جنت عمارت کے کا وعدہ فرما رہے ہیں درجہ حقیقت تو یہ ہے کہ یہ جان و مال ان ہی
 کا عید ہے اگر ہم اسے اللہ کے دین کی سر بلندی اور شادابی کے لیے لگا بھی دیں تو اس شعر کے
 مصداق ہوں گے۔

جان دی ہوئی اسی کی صفیٰ حق تو یہ ہے کہ حق ادا نہ ہو

اس تیسرے فریضے کے سلسلہ میں ڈاکٹر صاحب نے قرآن کی چار اساسی اصطلاحات پیش
 فرمائی ہیں (۱) تکبیر (۲) اقامت دین (۳) اظہار دین الحق علی الدین کلمہ اور (۴)
 لِيَكُوْنَ الدِّيْنَ كَلِمَةً لِلّٰهِ اور پانچویں حدیث نبوی کی اصطلاح ہے لَتَكُوْنَ كَلِمَةً اللّٰهُ هِيَ الْعُلْيَا۔
 پھر ان کی تین عام فہم تعبیرات (۱) قیام حکومت الہیہ، نفاذ نظام اسلامی اور اسلامی انقلاب۔

اس میں پہلی اصطلاح تکبیر بیان کی گئی ہے تکبیر سے مراد بعض مفسرین کے نزدیک
 نماز ہے کیونکہ آگے کی آیت ذَرِيَابِكُمْ فَطَهَّرُوْهُمْ بِرِيْضٍ لِّبَسُوْا كَمَا جُوْا حُكْمٌ هُوَ اُس سے بھی
 اس کا ثبوت ملتا ہے کیونکہ نماز کے لیے طہارت لباس ضروری ہے لیکن بعض مفسرین نے اس
 سے اعلائے کلمۃ الحق بھی مراد لیا اور آگے کی آیت میں جو لباس کی طہارت کا حکم ہے اُس سے
 نماز کے وقت ہی کی طہارت مراد نہیں بلکہ ہمیشہ لباس کو پاک و صاف رکھنے کا حکم ہے۔ یہاں
 دوسری تیسری اور چوتھی اصطلاح جو بتلائی گئی ہے اُس سے مراد یہ ہے کہ اللہ کی اس سر زمین پر
 تمام ادیان باطلہ و کلمات باطلہ کے مقابلے میں دین حق کو غالب کرنے اور قرآنین الہیہ کو نافذ کرنے
 کے سلسلے میں سر دھڑکی بازی لگا دی جائے۔ چوتھی اصطلاح جو حدیث نبوی کی بیان کی گئی ہے
 لِيَكُوْنَ لَتَكُوْنَ كَلِمَةً اللّٰهُ هِيَ الْعُلْيَا تو اُس سے مراد محدثین کرام نے استدلالی قوت کے ساتھ اللہ
 کے کلمہ کو بلند و بالا کرنا لکھا ہے جیسا کہ حدیث میں آتا ہے كَلِمَةً اللّٰهُ تَعَالٰى وَلَا تُعْلٰى۔

متذکرہ بالا تین فریضے دینی یعنی بندگی، رب، دعوت و تبلیغ اور اقامت دین کی باہمی نسبت
 اور ان کے ایمان دارگان اسلام کے ساتھ ربط و تعلق کو جو سر منزل عمارت کی مثال سے واضح

کیا گیا ہے وہ بہت ہی عمدہ نہایت جامع امد بے حد نشین ہے۔
یہاں ایک مسلمان کے جو اہم ترین تین فرائض بیان کیے گئے ہیں ان کو میرے نزدیک اور
بھی اختصار کے ساتھ بیان کیا جائے تو دو ہی ہو جاتے ہیں۔ ان میں ایک ہے اصلاح نفس اور دوسرا
اشاعتِ حق، ان دونوں کا مقصود رنٹے حق ہونا چاہیے۔ یا یوں کہہ لیجئے کہ ایک مسلمان کے دو اہم ترین
مقاصد ہیں اور ایک مقصود ہے۔ درمقاصد میں ایک اصلاح نفس اور دوسرا اشاعتِ حق ہے اور
ان دونوں کا مقصود رنٹے حق ہے کیونکہ مقاصد ایک سے زائد ہو سکتے ہیں لیکن مقصود صرف
ایک ہی ہوتا ہے فی زمانہ رنٹے حق کو مقصود بنا کر اصلاح نفس اور اشاعتِ حق کا کام جسکو اللہ تبارک
و تعالیٰ نے بے انتہاء محبوبیت و مقبولیت عطا فرمائی ہے جو نصف صدی سے زائد عرصے سے
تمام دنیا کے چپے چپے میں ایسے بہترین برگ و بار پیدا کر رہا ہے اور جس کے ذریعہ امت کے
ہر ہر طبقے کی اصلاح ہو رہی ہے وہ حضرت مولانا الیاس رحمۃ اللہ علیہ کی جدی کردہ تبلیغی فلاح حرکت
ہے جو کتاب و سنت سے ماخوذ نہایت جامع اور ڈوٹر اموروں کے تحت ہو رہی ہے۔ بقول
حضرت حکیم الاسلام قاری محمد طیب قاسمی صاحب رحمۃ اللہ تبارک و تعالیٰ نے دعوت و تبلیغ کے
انبیائی مشن کے اعلیٰ ترین اور نازک ترین کام کو ایک فن کی حیثیت سے حضرت مولانا الیاسؒ کے قلب
پر القاف فرمایا۔

اس کے علاوہ اور بھی چھوٹی بڑی کوششیں مختلف افراد، اداروں اور جماعتوں کی طرف سے
ہو رہی ہیں ان سے بھی صرف نظر نہیں کیا جاسکتا، انبیائی مشن کی ان اعلیٰ اور مبارک کوششوں کی چو سلسلہ
الذہب یعنی سنہری زنجیر ہے، اس کی ایک اہم ترین کڑی حضرت ڈاکٹر اسرار احمد صاحب مدظلہ کی
انجمن خدام القرآن اور قرآن اکیڈمی بھی ہے جس کی اساس دین کے حقیقی اور بے غبار سرچشمے قرآن مجید
پر ہے جو تمام امت کے درمیان کلونہ گواہ کا درجہ رکھتا ہے اور دعوت کا یہ بنیادی اسلوب ہے کہ اپنے
کام کی اساس کلونہ گواہی کو بنایا جائے *تَعَالَىٰ اِلٰی كَلِمَةٍ سَوَاءٍ بَيْنِنَا وَبَيْنِكَو۔ اللہ تبارک و تعالیٰ ڈاکٹر*
صاحب کی ان مبارک کوششوں کو شرف قبولیت سے نوازے اور انہیں سارے عالم میں دین کے
ایجاد اور اس کی سر بندی کا ذریعہ بنائے۔ آمین

وَاٰخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

